
Đề tài: MỘT SỐ GIẢI PHÁP GIÚP TRẺ 4-5 TUỔI MẠNH DẠN TỰ TIN TRONG GIAO TIẾP 

Tên người thuyết trình:  
A. MỞ ĐẦU

   1. Lý do chọn đề tài
 Như chúng ta cũng biết, sự tự tin mạnh dạn rất cần thiết và quan trọng với mỗi người. Đặc biệt là đối với trẻ, mạnh dạn, tự tin trong giao tiếp lại càng quan trọng.

Dưới thời đại công nghệ 4.0 hiện nay, cha mẹ dường như cũng bị cuốn vào guồng quay của xã hội, ít có thời gian chăm sóc trẻ. Sáng bố mẹ đi làm, tối về mỗi người một cái điện thoại thông minh, ngay cả con cũng có một cái điện thoại để chơi. Vì vậy, mà thời gian bố mẹ giao lưu, trò chuyện với con cái dường như không có, mà thời gian học tập của các con ở trường chiếm phần lớn thời gian. Năm học 2022-2023, tôi được phân công làm chủ nhiệm lớp Mầm 3. Sĩ số lớp tôi là 31 học sinh lớp tôi phụ trách ngoan nhưng vẫn còn nhỏ tuổi, được bao bọc bởi gia đình quá nhiều. Đầu năm, tôi có cảm giác các cháu rất thụ động, nhút nhát, thiếu tự tin và rất ngại giao tiếp với người lạ đặc biệt là những cháu mới đi học để được các cháu mở lòng gần gũi, tin tưởng mình là điều rất khó.

Để khắc phục vấn đề này tôi đã đề ra một số biện pháp cụ thể áp dụng vào lớp học của mình nhằm giúp các cháu phát triển được sự chủ động, mạnh dạn, tự tin. Chính vì vậy, tôi đã chọn đề tài: “Một số giải pháp giúp trẻ 4 -5  tuổi mạnh dạn - tự tin trong giao tiếp.
   2. Thực trạng 

Thực tế hầu hết giáo viên hay chú trọng tới việc rèn nề nếp lớp, nề nếp trẻ để trẻ luôn trật tự, yên tĩnh, không được tự do đi lại, làm theo ý trẻ, trẻ luôn bị gò bó, áp đặt làm theo sự sắp đặt của cô. Vì vậy, trẻ mất đi sự tự tin, mạnh dạn, sáng tạo của bản thân
  - Một số trẻ còn thụ động, nhút nhát, thiếu tự tin và rất ngại giao tiếp với người lạ đặc biệt là những cháu mới đi học để được các cháu mở lòng gần gũi, tin tưởng mình là điều rất khó.

- Về phía phụ huynh: 

 Quá nuông chiều trẻ, bao bọc và lo con không làm được nên làm hộ trẻ nhiều.

 3. Các giải pháp thực hiện
- Giải pháp 1: Tạo môi trường lớp học thân thiện giúp trẻ mạnh dạn, tự tin.
Xây dựng môi trường lớp học cho trẻ hoạt động là khâu quan trọng trong chương trình giáo dục mầm non theo quan điểm giáo dục lấy trẻ làm trung tâm. Đây là một biện pháp không thể thiếu để tạo môi trường cho trẻ trải nghiệm sáng tạo, việc xây dựng môi trường trong và ngoài lớp học theo hướng mở giúp trẻ có những cảm xúc tích cực khi đến lớp, để thu hút trẻ bằng những điều giản dị và những điều mới lạ. Nhận thức được điều đó ngay từ đầu năm học tôi đã trao đổi và cùng thống nhất với giáo viên trong lớp về kế hoạch, hình thức xây dựng lớp học sắp xếp tạo môi trường như sau:
4.1.1  Môi trường trong lớp: 

Lớp học là nơi trẻ tiếp xúc, hoạt động hàng ngày, tôi trang trí tạo môi trường không gian lớp học sao cho tự nhiên, gần gũi, thân thiện, hấp dẫn, đẹp mắt để tạo ra cảm giác thoải mái về tâm lý cho trẻ. Cụ thể tôi đã làm như sau:
Ví dụ 1: Ngay tại cửa lớp tôi thiết kế mảng “ Lời chào yêu thương” với những hình ảnh vô cùng thú vị như trái tim yêu thương, bắt tay, đập tay, nốt nhạc vui nhộn,.. Khi trẻ bắt đầu bước vào lớp trẻ sẽ tự mình lựa chọn một cách chào hỏi với giáo viên, cô và trẻ cùng thể hiện cảm xúc. Đó là tiền đề đầu tiên để trẻ cảm nhận được mỗi ngày đến lớp là một ngày vui. Với thông điệp “Trao đi yêu thương - đón nhận yêu thương” bằng cách làm trên tôi đã được các đồng chí ban giám hiệu nhà trường khen ngợi và ngay đầu năm học tôi đã lan tỏa ra 15 nhóm lớp cùng làm theo. Sau đây tôi xin được chia sẻ cụ thể: 
+ Hình ảnh trái tim yêu thương: Tôi nhẹ nhàng ôm trẻ vào lòng nở nụ cười và thì thầm “Lớp học chào đón con” Chỉ cần một cái ôm nhẹ nhàng và một lời thì thầm trẻ sẽ cảm nhận được hơi ấm của cô như chính là của mẹ hiền, nụ cười tạo nên cảm xúc tích cực cho trẻ.

+ Hình ảnh bắt tay, hay đập tay: Khi trẻ lựa chọn hình ảnh bắt tay hoặc đập tay thì cô sẽ bắt tay hoặc đập tay với trẻ và quan trọng hơn nữa là cô sẽ nở một nụ cười thật yêu thương với trẻ. Lúc đó trẻ sẽ không còn cảm giác nặng nề rằng đó là cô giáo mà trẻ sẽ cảm nhận được không khí thoải mái giống như là những người bạn thân thiết với nhau. 
+ Với hình ảnh nốt nhạc: Khi trẻ chọn hình ảnh nốt nhạc cô và trẻ có thể cùng nhau thể hiện những cảm xúc yêu thương cùng với những vũ điệu của cơ thể như lắc lư, nhún nhảy tùy theo cảm hứng của trẻ mà các cô sẽ hưởng ứng theo và đừng quên trao cho trẻ một nụ cười yêu thương khi đó những đứa trẻ có thể nhảy cẫng lên vì sung sướng và luôn nghĩ rằng đến lớp thật là vui.
Thay vì tâm thế nhõng nhẽo, mếu máo khi rời bố mẹ, trẻ đã nhanh chóng và đầy hứng khởi rồi vui vẻ chạy vào lớp. Nhìn con chủ động vươn người lên đập tay, nhí nhố lắc mông hoặc sà vào lòng cô giáo khi vừa đến cửa, các phụ huynh cũng nở nụ cười yên tâm rời con để trao gửi cho cô.
Ví dụ 2: Bên cạnh đó bên trong lớp học tôi còn xây dựng 1 bảng góc có tên là “Lớp học hạnh phúc”, bảng đó để sau mỗi hoạt động tôi sẽ dùng bông hoa giấy, hình mặt cười, hay phiếu khen nhỏ…để khen những trẻ tích cực và động viên những trẻ cần cố gắng trong các hoạt động, trẻ được tặng sẽ dán vào vào bảng đó, tôi thấy trẻ rất thích thú với cách làm này của tôi. Một số hoạt động tôi lại thay đổi hình thức tôi sử dụng dấu “cô khen” ấn vào tay... những cách này đã giúp trẻ không những là thích đến lớp mà còn giúp trẻ phát huynh được tính tích cực của bản thân trẻ. Tôi thường xuyên dùng công thức “khen” trước “chê” sau, nghĩa là, dù đến đâu cũng cố gắng tìm ra vài điểm tích cực để khen. 
Ví dụ 3: Ngoài ra cứ vào thứ 2 hàng tuần, trước khi vào các hoạt động trong ngày tôi cùng trẻ vận động nhẹ nhàng theo bài hát “ Gọi tên hạnh phúc”, bài hát này tôi cũng được biết đến khi tôi được tham gia tập huấn hè 2021 theo hình thức trực tuyến (do ảnh hưởng của dịch covi19). Tôi thấy rằng trẻ rất thích thú tạo cho trẻ cảm xúc tích cực để chuẩn bị tham gia vào các hoạt động.
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Hình ảnh xây dựng lớp học yêu thương.

4.1.2 Môi trường bên ngoài

Ví dụ 4: Gần cửa ra vào tôi Xây dựng góc “Bé thực hành kỹ năng”: sẽ giúp trẻ được tri giác, được thực hành, trải nghiệm nhiều kỹ năng khác nhau phù hợp với các chủ đề đang thực hiện. Mỗi một chủ đề tôi chọn các nội dung giáo dục kỹ năng phù hợp và trang trí góc thực hành phong phú để thu hút trẻ.
Ví dụ 5: Tôi thực hiện theo kế hoạch của Phòng giáo dục cũng như kế hoạch của trường phát động phong trào xây dựng góc thư viện cho trẻ tôi đã làm như sau: Bản thân thấy thực tế lớp ở gần cầu thang nên tôi cùng các cô trong khu xây dựng góc “Thư viện hạnh phúc” là nơi sinh hoạt của trẻ với sách ở đó trẻ được tham gia các hoạt động cùng những cuốn sách nói về các chủ đề khác nhau, các câu chuyện và cả những nội dung về thế giới xung quanh giúp trẻ dễ dàng trải nghiệm. Thông qua việc được tương tác với sách hàng ngày như xem nhìn, nghe, chơi,.. giúp trẻ hoàn thiện và phát triển ngôn ngữ tốt hơn. Với mong muốn mang lại cho trẻ những cơ hội khám phá, truyền đến trẻ tình yêu với sách tôi thường xuyên thay đổi và làm mới các đầu sách tạo cho trẻ hứng thú mỗi khi đến hoạt động.

Ví dụ : Góc thiên nhiên tôi đã vận động phụ huynh ủng hộ nhiều cây xanh với nhiều loại cây được lựa chọn đẹp, phù hợp, có màu sắc nổi bật cho trẻ quan sát tìm tòi những điều mới lạ.

Hình ảnh 1 số góc

Giải pháp 2: Quan tâm tới từng cá nhân trẻ, đặc biệt là trẻ nhút nhát, thụ động chưa tích cực tham gia vào các hoạt động.
Thông qua các hoạt động chăm sóc giáo dục trẻ tôi đã tìm hiểu từng đặc điểm riêng của trẻ, lựa chọn những giải pháp phù hợp với từng đối tượng trẻ. Để dạy trẻ tính mạnh dạn tự tin tôi luôn luôn lắng nghe trẻ và đặc biệt quan tâm đến cảm xúc của trẻ. Tạo cho trẻ cảm giác tự tin vào chính bản thân mình. Tôn trọng trẻ, lắng nghe khích lệ trẻ bày tỏ thái độ. Dạy trẻ ở mọi lúc mọi lúc mọi nơi, tận dụng mọi tình huống và hoạt động có thể tích hợp.

Ví dụ: Ở lớp tôi có bạn Việt Tuấn và Diệp Chi vì là các bạn mới đi học cộng tính rụt rè nhút nhát bạn nên đến lớp các bạn không chơi với với ai, tự thu mình lại. Thấy vậy trong giờ học hay giờ chơi tôi thường tới hỏi han, trò chuyện và dẫn 2 bạn vào chơi cùng các bạn khác.
Có rất nhiều nguyên nhân tác động khiến cho trẻ trở nên nhút nhát, chính vì vậy việc đầu tiên mà tôi làm đó là tìm ra được nguyên nhân làm cho trẻ mất tự tin. Khi tìm được nguyên nhân thì sẽ dễ dàng lựa chọn biện pháp phù hợp với trẻ, giúp trẻ có thể tự tin, hòa nhập hơn với các bạn.
Ví dụ: Trong hoạt động giáo dục âm nhạc với những trẻ đã tự tin, mạnh dạn khi tham gia hoạt động cô rèn cho trẻ kỹ năng biểu diễn cá nhân, kỹ năng nghe và vận động theo nhạc. Đối với những trẻ còn nhút nhát, thiếu tự tin cô động viên khích lệ trẻ, rèn cho trẻ kỹ năng mạnh dạn khi biểu diễn cùng nhóm bạn hay tập thể lớp... 

Giải pháp 3: Phối kết hợp phụ huynh trong việc rèn tính mạnh dạn tự tin cho trẻ
Để tổ chức tốt việc rèn tính mạnh dạn, tự tin cho trẻ giáo viên tuyên truyền với phụ huynh để phụ huynh hiểu hơn về ý nghĩa của việc rèn tính mạnh dạn tự tin cho trẻ từ đó phụ huynh thường xuyên trao đổi và tạo cho con có cơ hội được giao tiếp, được tham gia hoạt động với mọi người. Chính vì vậy tôi đã kết hợp cùng với phụ huynh cùng giúp đỡ, tạo điều kiện để trẻ có kỹ năng sống cho bản thân. Qua hoạt động ở lớp tôi có thể nhận thấy được trẻ nào khi giao tiếp còn nhút nhát, chưa mạnh dạn, hay ăn cơm còn chưa tự xúc... Từ đó tôi sẽ tiếp xúc và trao đổi với phụ huynh vào thời điểm thuận lợi nhất đó là những lúc đón, trả trẻ, từ đó tạo điều kiện để bố mẹ giáo dục thêm các kỹ năng khi trẻ ở nhà, còn những trẻ nào thực hiện tốt giáo viên cũng trao đổi với phụ huynh để gia đình khen trẻ, động viên trẻ điều đó sẽ tạo niềm hứng khởi giúp trẻ phát huy tính tích cực của mình hơn. Ngoài ra tôi còn nhắc nhở phụ huynh thường xuyên trò chuyện, cho trẻ cùng làm những việc nhỏ vừa sức như những việc phục vụ bản thân, ăn cơm xong có thể lấy tăm, lấy nước mời ông bà, khi mẹ dọn dẹp có thể bảo con, con lấy giúp mẹ cái này, cái kia…Đó chính là kỹ năng quan tâm giúp đỡ, chia sẻ với người khác … Tránh trường hợp một số phụ huynh còn nghĩ “ Cho cháu ngồi một mình một  ti vi, nó còn bé thì làm được cái gì không bằng mình làm…”. Điều đó sẽ là nguyên nhân dẫn đến việc trẻ ỷ lại, ích kỷ, không quan tâm đến người khác. Hay khi ở nhà trẻ làm được việc gì tốt có thể phụ huynh trao đổi lại với cô, cô sẽ làm bài học để trẻ khác ở lớp học tập điều đó cũng làm trẻ rất hững khởi để thể thiện mình nhiều hơn. Chính việc làm đó đã làm tăng thêm tình cảm, mối quan hệ giữa cô giáo và các bậc phụ huynh, giữa cô và trẻ, giữa các bậc phụ huynh với nhau.
1. Kết luận

Sau một thời gian nghiên cứu và thử nghiệm đề tài, tôi thấy việc lựa chọn hình thức giúp trẻ giao tiếp tự tin, mạnh dạn là rất quan trọng. Nó quyết định đến sự tiếp thu lĩnh hội kiến thức của trẻ luôn chủ động và tự nhiên. Bên cạnh đó là sự thành công của giáo viên khi tổ chức các hoạt động trên lớp nhất là lĩnh vực phát triển ngôn ngữ, đồng thời giáo viên cũng rút ra được nhiều kinh nghiệm sau mỗi lần tổ chức những hoạt động. Và trong những năm tiếp theo, khi tiếp tục thực hiện đề tài này, kết quả trên trẻ cũng như mục đích của các hoạt động sẽ đạt tốt hơn. Tôi thấy rằng vận dụng một số hình thức đó sẽ giúp cho trẻ năng động, tích cực, tự tin, mạnh dạn hơn trong cuộc sống, vốn kinh nghiệm, vốn hiểu biết của trẻ về thế giới xung quanh, về tình cảm, về mối quan hệ trong xã hội phong phú hơn. Đặc biệt là khả năng giao tiếp tự tin mạnh dạn cũng là chìa khoá mở ra những thành công trong cuộc sống của trẻ.
	
	Giáo viên dự thi

( Ký và ghi rõ họ tên)






