BÁO CÁO THUYẾT TRÌNH HỘI THI GIÁO VIÊN GIỎI CẤPTRƯỜNG
Năm học 2022 - 2023
 Đề tài: "Một số biện pháp giáo dục trẻ 5  - 6 tuổi kỹ năng sống "

      Kính thưa Ban giám khảo!

      Thưa toàn thể hội thi

I. Lí do chọn đề tài:
     Giáo dục kỹ năng sống cho trẻ là góp phần phát triển các hành vi xã hội tích cực, nâng cao chất lượng cuộc sống và đẩy mạnh sự tiến bộ của toàn xã hội, giúp cho trẻ có những kinh nghiệm trong cuộc sống, biết được những điều nên làm và không nên làm, giúp trẻ tự tin chủ động và biết cách xử lý các tình huống trong cuộc sống, khơi dậy khả năng tư duy sáng tạo của trẻ, đặt nền tảng cho trẻ trở thành con  người có trách nhiệm và có cuộc sống hài hoà trong tương lai. Đó cũng chính là lý do tôi lựa chọn đề tài " Một số biện pháp giáo dục trẻ 5  - 6 tuổi kỹ năng sống " làm đề tài thuyết trình của mình để trao đổi cùng đồng nghiệp.
II. Khảo sát tình hình thực trạng.

1. Khảo sát trẻ đầu năm học. 

- Kỹ năng giao tiếp, chào hỏi: Trẻ đạt: 13/35 = 37%; Trẻ chưa đạt: 22/35 = 67%

- Kỹ năng tự lập, tự phục vụ: Trẻ đạt: 10/35 = 28%; Trẻ chưa đạt:25/35 = 72%

- Kỹ năng hợp tác, hoạt động cùng nhóm: Trẻ đạt: 10/35 = 28%; Trẻ chưa đạt:25/35 = 72%.

- Kỹ năng mạnh dạn tự tin: Trẻ đạt: 12/35 = 34%; Trẻ chưa đạt: 23/35 = 66%
2. Khảo sát những thuận lợi và khó khăn: 
2.1.  Thuận lợi:

- Môi trường lớp học khang trang, sạch sẽ, thoáng mát, trang thiết bị của trường tương đối đầy đủ nên trẻ có một môi trường học tập tốt.

- Bản thân tôi và một giáo viên dạy cùng lớp đều có chuyên môn vững vàng, nắm chắc phương pháp dạy học, phối hợp với nhau nhịp nhàng từ việc xây dựng giáo án đến thực hiện các hoạt động.
 2.  Khó khăn:

- Đồ dùng, đồ chơi, trang thiết bị phục vụ cho công tác dạy và học còn thiếu thốn, chưa đa dạng về chủng loại và màu sắc phần nào ảnh hưởng không ít đến mọi hoạt động của cô và trò. 
- Nhận thức của một số các bậc phụ huynh về giáo dục kỹ năng sống còn hạn chế chưa phối hợp với giáo viên chủ nhiệm lớp rèn kỹ năng sống cho trẻ.

III. Các giải pháp, biện pháp thực hiện: 

1. Biện pháp 1: Tạo cơ hội cho trẻ được thực hành trải nghiệm và rèn cho trẻ tính tự lập.

        Trong quá trình chăm sóc giáo dục trẻ tôi luôn lấy trẻ làm trung tâm, tạo cơ hội cho trẻ để trẻ tự tìm tòi và khám phá mọi vật, hiện tượng xung quanh, luôn khuyến khích trẻ nói lên quan điểm của trẻ, Bên cạnh đó tôi còn rèn cho trẻ tính tự lập tự phục vụ bản thân như: Tự rửa tay, rửa mặt, khi trời nóng thì cởi bớt áo, lạnh thì mặc thêm quần áo đội mũ, trời mưa thì mặc áo mưa, cất đồ dùng đồ chơi và sắp xếp đồ dùng đồ chơi đúng nơi quy định, biết lau dọn đồ dùng đồ chơi các góc … 
 
Ví dụ: Chủ đề bản thân. Tôi cho trẻ thực hành trải nghiệm ở tiết học chơi hoạt động theo ý thích với đề tài “ tự phục vụ bản thân” tôi cho trẻ xem 1 đoạn video  cách chải đầu buộc tóc sau đó cho trẻ thực hành trải nghiệm. hoặc hướng dẫn  cách chải đầu và buộc tóc cho trẻ thực hành trải nghiệm.

2 .Biện pháp 2: Giáo dục kỹ năng sống phù hợp với độ tuổi của trẻ trong lớp.
Để xác định được các kỹ năng sống phù hợp với độ tuổi của trẻ mẫu giáo, cần dựa vào mục tiêu và nội dung giáo dục trẻ ở từng lứa tuổi như về ý thức bản thân, quan hệ xã hội, giao tiếp, thực hiện công việc, ứng phó với thay đổi của hoàn cảnh, những kỹ năng sống trẻ chưa có hoặc chưa thành thạo.

Lựa chọn  phương pháp giáo dục cho một kỹ năng sống là tùy thuộc vào nội dung, đặc điểm lứa tuổi của trẻ,  giáo dục kỹ năng sống được tích hợp vào các hoạt động trong ngày.

 Ví dụ:  Kỹ năng chào hỏi  thì  đối với trẻ  5 - 6 tuổi. Cô hay người lớn có thể nhắc lại cho trẻ thực hiện nhiều lần như đến lớp chào cô, về nhà chào mọi người nhiều lần sẽ trở thành kỹ năng của trẻ.

Cô giáo nên lồng nghép kỹ năng sống vào các hoạt động giáo dục trong trường mầm non để trẻ có nhiều cơ hội quan sát, tập thử và thực hành thường xuyên. Với trẻ mẫu giáo không nên ôm đồm nhiều, đòi hỏi quá cao với trẻ mà đảm bảo tính" vừa sức"  tránh sự áp đặt làm trẻ sợ hãi. 
3. Biện pháp 3:  Rèn kỹ năng cho trẻ được thực hành thường xuyên.
Để có được kỹ năng sống cho trẻ thì cần phải có thời gian, trong một quá trình tập luyện thường xuyên và được lặp đi lặp lại nhiều lần một thao tác, một hành vi, lời nói… Dần dần nó sẽ trở thành kỹ năng sống cho trẻ. 

Ví dụ: Tập cho trẻ đánh răng.

Hay việc rửa tay cho trẻ cũng vậy, ở trường cô giáo thường xuyên cho trẻ thực hiện thao tác rửa tay vào các thời điểm như trước khi ăn, sau khi đi vệ sinh, sau khi học môn học nào đó (trẻ nặn, xé dán…).             
4. Biện pháp 4: Giáo dục kỹ năng sống ở mọi lúc mọi nơi .
4.1. Thông qua hoạt động học:
Giáo dục kỹ năng sống được thể hiện trong tất cả hoạt động của trẻ mẫu giáo như trong các hoạt động học: Hoạt động tạo hình, hoạt động âm nhạc, hoạt động làm quen với văn học, hoạt động làm quen với toán, hoạt động khám phá thế giới xung quanh, hoạt động thể dục…
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Bé xem sách vui ghê.
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Hình ảnh trẻ vẽ về trường mầm non.
4.2. Thông qua hoạt động chơi: 
Chơi là hoạt động chủ đạo của trẻ mầm non. Đây là phương pháp giáo dục kỹ năng sống đặc trưng cho trẻ mẫu giáo. Những trò chơi thường được sử dụng để giáo dục kỹ năng sống cho trẻ mẫu giáo là trò chơi dân gian, trò chơi vận động, trò chơi đóng  vai, trò chơi xây dựng, trò chơi đóng kịch, trò chơi trí tuệ. Cô giáo xác định kỹ năng sống cần hướng dẫn trẻ chơi trò chơi phù hợp với kỹ năng sống đó.
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Hình ảnh trẻ chơi góc xây dựng

4.3:  Rèn kỹ năng thông qua các hoạt động khác:
-  Giờ đón trẻ: Cô giáo có thể cho trẻ thực hành kỹ năng chào cô giáo tạm biệt, bố mẹ 1 cách bình tĩnh, vui vẻ kỹ năng  mặc và cởi áo khoác, cởi khăn quàng khăn, đi giày dép, tự cởi, cất quần áo, đồ dùng cá nhân đúng nơi quy định, làm quen với bạn mới đến trường lớp, giúp đỡ bạn…

- Kỹ năng điểm danh: Cô có thể tập cho trẻ kỹ năng quan tâm đến bạn bằng cách cho trẻ phát hiện ra bạn vắng mặt. lý do bạn vắng, cùng đếm số bạn có mặt trong ngày hôm nay, mạnh dạn nói lên tên mình…

-  Trò chuyện đầu giờ: Cô cho trẻ  tập và thực hành cho trẻ kỹ năng lắng nghe bạn nói tự tin nói.

- Dạo chơi ngoài trời:  Cô cho trẻ quan sát và tập các kỹ năng sang đường, đi đường, tuân thủ các quy tắc nơi công cộng (vứt rác vào nơi quy định, đi bên phải, …tìm những sự vật mà cô yêu cầu như cây cỏ, hoa lá…)

- Giờ ăn trưa: Cô giáo có thể làm mẫu để trẻ quan sát tập, thực hành các kỹ năng sống như: Cầm thìa tự xúc cơm, cách ăn từng món ăn, cảm ơn cô và các cô nhà bếp, mời cô, mời bạn ăn cơm, lau bàn xếp ghế sau khi ăn xong…
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Bé tự xúc cơm ăn giỏi ghê.

- Khi cho trẻ ngủ: Cô cho trẻ tập kỹ năng cất gối, ngủ và dậy đúng giờ vui vẻ không nhõng nhẹo.

- Khi cho trẻ chơi hoạt động theo ý thích: Cô trò chuyện, thực hành cùng trẻ về cách mặc áo, kéo khóa áo, cách đi tất…tạo kỹ năng tự phục vụ bản thân.

 Hoặc trò chuyện với trẻ về “ Kỹ năng ở nhà một mình khi không có mẹ ở nhà”
   Có thể thấy việc giáo dục kỹ năng sống của trẻ diễn ra ở mọi hoạt động trong trường mầm non. Cô giáo cần tạo mọi  điều kiện để trẻ phát huy kỹ năng sống của trẻ một cách hiệu quả nhất.

5. Biện pháp 5:  Kết hợp với phụ huynh trong việc giáo dục kỹ năng sống cho trẻ.

Phối kết hợp với phụ huynh trong việc giáo dục kỹ năng sống cho trẻ là điều vô cùng cần thiết vì: Bố mẹ và những người thân trong gia đình là người gần gũi và quan trọng nhất đối với trẻ. Tâm lý chung của bố mẹ là luôn muốn làm hết cho con bởi định kiến cho rằng: “Trẻ con thì biết làm gì” cho nên đã bỏ lỡ cơ hội đơn giản để hướng dẫn con cái rèn những kỹ năng sống cơ bản cho bản thân của trẻ. Chính vì vậy tôi đã kết hợp cùng với phụ huynh cùng giúp đỡ, tạo điều kiện để trẻ có kỹ năng sống cho bản thân. 
IV. Kết quả đạt được : 

1.  Kết quả đạt trên trẻ :  
- Kỹ năng giao tiếp, chào hỏi: Trẻ đạt: 32/35 = 92%; Trẻ chưa đạt: 3/35 = 8%

- Kỹ năng tự lập, tự phục vụ: Trẻ đạt: 31/35 = 89%; Trẻ chưa đạt:4/35 = 11%

- Kỹ năng hợp tác, hoạt động cùng nhóm: Trẻ đạt: 30/35 = 86%; Trẻ chưa đạt:5/35 = 14%.

- Kỹ năng mạnh dạn tự tin: Trẻ đạt: 29/35 = 84%; Trẻ chưa đạt: 6/35 = 16%
2. Kết quả bản thân :

Tôi luôn trò chuyện với trẻ, trả lời những câu hỏi của trẻ, không la mắng, giải quyết hợp lý, công bằng với mọi tình huống xảy ra giữa các trẻ trong lớp.Trong giảng dạy, chú ý đến hoạt động cá nhân, hoạt động nhóm nhiều hơn.

Mạnh dạn, tự tin hơn, biết phối hợp chặt chẽ, trao đổi thường xuyên với phụ huynh về chăm sóc giáo dục trẻ.
V. Kết luận: 


Từ những biện pháp nêu trên tôi đã thực hiện với trẻ lớp tôi trong năm học này, đến nay tôi nhận thấy kết quả rất khả quan điều đó chứng tỏ việc áp dụng các biện pháp của đề tài đã có một hiệu quả nhất định. Tuy kinh nghiệm còn khiêm tốn nhưng được rút ra từ thực tiễn giảng dạy cùng với sự đóng góp một phần không nhỏ của Ban giám hiệu nhà trường và tập thể hội đồng sư phạm. Qua việc đi sâu vào lĩnh vực rèn kĩ năng sống cho trẻ tôi đã thấy trẻ tự tin, có kĩ năng trong giao tiếp, mạnh dạn tự tin khi tiếp xúc với mọi người xung quanh. Trẻ đã biết thể hiện cảm xúc của mình, mạnh dạn tham gia hội thi.
Tôi đã trình bày xong đề tài ""Một số biện pháp giáo dục trẻ 5  - 6 tuổi kỹ năng sống " trong trường mầm non. Tôi rất mong được sự ủng hộ của các đồng nghiệp và của các cấp. Trước khi ngừng lời, xin kính chúc các đồng chí cùng gia đình mạnh khỏe hạnh phúc. Chúc hội thi thành công tốt đẹp.
Tôi xin chân thành cảm ơn!
                                                                       Người báo cáo
                                                                    Phạm Thanh Hoài
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