THÔNG TIN CHUNG VỀ SÁNG KIẾN
1. Tên sáng kiến: “Một số biện pháp thiết kế môi trường nhằm tăng cường khả năng hứng thú, sáng tạo cho trẻ mẫu giáo 4-5 tuổi”
2. Bộ môn (lĩnh vực) áp dụng sáng kiến: Giáo dục

3. Tác giả

Họ và tên: Nguyễn Thị Hường                                                   Nam (nữ): Nữ

Ngày tháng/ năm sinh: 01/11/1994

Trình độ chuyên môn: Cao đẳng sư phạm giáo dục Mầm non

Chức vụ, đơn vị công tác: Giáo viên trường Mầm non Thống Nhất
Điện thoại: 0358979209
4. Chủ đầu tư tạo ra sáng kiến: 

Đơn vị: Lớp 4 Tuổi Trường Mầm non Thống Nhất
Địa chỉ: Thống Nhất- Gia Lộc-  Hải Dương

Điện thoại: 0358979209
5.  Đơn vị áp dụng sáng kiến lần đầu 
Đơn vị: Trường Mầm non Thống Nhất
Địa chỉ: Thống Nhất- Gia Lộc-  Hải Dương

Điện thoại: 0358979209
6.  Các điều kiện cần thiết để áp dụng sáng kiến: 
- Điều kiện về con người: Giáo viên, trẻ, phụ huynh học sinh.

- Điều kiện về cơ sở vật chất: Trang thiết bị, dụng cụ, đồ dùng đồ chơi.

7. Thời gian áp dụng sáng kiến lần đầu: Tháng 9/2022 -> 2/2023
8. Cam kết không vi phạm bản quyền.
Tôi xin cam kết không vi phạm bản quyền
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(ký, ghi rõ họ tên)
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TÓM TẮT SÁNG KIẾN
1. Hoàn cảnh nảy sinh sáng kiến.

Như chúng ta cũng đã biết trẻ mầm non là “Học bằng chơi, chơi bằng học” thông qua các hoạt động đa dạng phong phú. Sở giáo dục và đào tạo Hải Dương cũng đề cao tầm quan trọng của môi trường giáo dục nên đã đề ra kế hoạch thực hiện số 985/KH-SGDĐT ngày 23/08/2021 về chuyên đề “Xây dựng trường mầm non lấy trẻ làm trung tâm” giai đoạn 2021-2025. Nhiệm vụ năm học 2022-2023 của ngành học mầm non là tiếp tục thực hiện có chất lượng chương trình giáo dục mầm non, tổ chức tốt các hoạt động cho trẻ theo quan điểm “Xây dựng trường mầm non lấy trẻ làm trung tâm”.

Là một giáo viên trực tiếp giảng dạy trên lớp, tôi rất trăn trở và mong muốn tìm được giải pháp để nâng cao khả năng hứng thú, sáng tạo cho trẻ qua việc xây dựng thiết kế môi trường “Lấy trẻ làm trung tâm”. Qua quan sát nghiên cứu tìm hiểu và thực hiện tôi nhận thấy việc thiết kế môi trường giáo dục trong trường mầm non là việc làm cấp thiết nên tôi đã lựa chọn nội dung: “Một số biện pháp thiết kế môi trường giáo dục lấy trẻ làm trung tâm nhằm tăng cường khả năng hứng thú, sáng tạo của trẻ mẫu giáo 4-5 tuổi” 
2. Điều kiện, thời gian, đối tượng áp dụng sáng kiến.

- Điều kiện áp dụng sáng kiến: Cơ sở vật chất, môi trường hoạt động cho cô và trẻ, đồ dùng đồ chơi.
- Thời gian áp dụng: Từ tháng 9/2022 đến tháng 02/2023.
- Đối tượng áp dụng sáng kiến: Trẻ mẫu giáo 4-5 tuổi.

3. Nội dung sáng kiến

-Tính mới, tính sáng tạo của sáng kiến

Khi trẻ hoạt động trong một môi trường mà trẻ làm trung tâm trẻ sẽ tích cực hoạt động  qua đó làm tăng thêm vốn từ, ngôn ngữ mạch lạc cho trẻ, giúp trẻ có thói quen tự giác làm việc, tạo tiền đề hình thành nhân cách cho trẻ. Tôi luôn chú trọng đến việc bố trí, sắp xếp môi trường và tổ chức các hoạt động trải nghiệm cho trẻ giúp trẻ hứng thú, phát huy tính tích cực, chủ động của trẻ. 
-Khả năng áp dụng của sáng kiến: Có thể áp dụng rộng rãi ở các lớp 4-5 tuổi
-Lợi ích thiết thực của sáng kiến
 
Nghiên cứu đề tài này giúp trẻ học tập, vui chơi trong môi trường an toàn, thân thiện, cởi mở cuốn hút, đem đến cho trẻ sự trải nghiệm khơi gợi được sự sáng tạo.
4. Khẳng định giá trị, kết quả đạt được của sáng kiến.

    Qua một thời gian thực hiện đề tài tôi thấy trẻ có rất nhiều tiến bộ. Đặc biệt với những hoạt động cô tổ chức trẻ nhận thức rất nhanh, rất hứng thú. Từ đó đã tạo cho trẻ sự mạnh dạn tự tin, sáng tạo. Thông qua việc trẻ được hoạt động, được thảo luận, được suy nghĩ được tìm tòi và sáng tạo đã giúp trẻ phát triển về nhiều mặt. Phụ huynh nhiệt tình phối hợp với giáo viên hơn trong công tác xây dựng dựng môi trường giáo dục cho trẻ theo quan điểm giáo dục lấy trẻ làm trung tâm.

5. Đề xuất, kiến nghị để thực hiện áp dụng hoặc mở rộng sáng kiến

Để sáng kiến được áp dụng rộng rãi tôi xin có một số kiến nghị như sau:

Tổ chức cho giáo viên đi tham quan các trường điểm và tham dự các hoạt động sinh hoạt chuyên đề, buổi tập huấn nhằm nâng cao nhận thức, kỹ năng, rút kinh nghiệm trong việc xây dựng và thiết kế môi trường giáo dục cho trẻ.

Giáo viên thường xuyên quan tâm đến trẻ, động viên khuyến khích trẻ.

Tuyên truyền tới các bậc phụ huynh, tạo môi trường để trẻ hoạt động phù hợp để trẻ hoạt động thuận lợi.
MÔ TẢ SÁNG KIẾN

1. Hoàn cảnh nảy sinh sáng kiến.
       Chương trình giáo dục mầm non hiện nay là lấy trẻ làm trung tâm, tạo điều kiện cho mỗi đứa trẻ được hoạt động tích cực phù hợp với sự phát triển của bản thân trẻ, đáp ứng tối đa nhu cầu và hứng thú của trẻ trong quá trình giáo dục. Trước những vấn đề trên, không chỉ cho trẻ hoạt động tích cực trong giờ học mà còn phải cho trẻ hoạt động tích cực trong các giờ chơi. Do đó, môi trường luôn đóng một vai trò vô cùng quan trọng trong quá trình hình thành và phát triển nhận thức cho trẻ. 

Môi trường như người giáo viên thứ hai trong công tác tổ chức, hướng dẫn trẻ hoạt động nhằm thỏa mãn nhu cầu vui chơi và hoạt động của trẻ, thông qua đó, nhân cách trẻ được hình thành và phát triển toàn diện như:



+ Thúc đẩy sự phát triển nhận thức.



+ Thúc đẩy sự phát triển vận động.



+ Thúc đẩy sự phát triển tình cảm, xúc cảm.



+ Thúc đẩy sự phát triển giao tiếp xã hội.



+ Thúc đẩy sự phát triển tính tự lực.



+ Thúc đẩy sự hình thành thói quen, hành vi tốt.

Thiết kế và “Xây dựng môi trường lấy trẻ làm trung tâm” là một cách giúp trẻ phát triển một cách toàn diện vì vậy cùng với các trường mầm non trong huyện nói chung và trường mầm non của tôi nói riêng cũng đã thường xuyên bồi dưỡng chuyên đề “Xây dựng môi trường lấy trẻ làm trung tâm” cho đội ngũ giáo viên, đầu tư về cơ sở vật chất trang thiết bị, tài liệu...xong việc thực hiện chuyên đề của đội ngũ giáo viên vẫn còn nhiều mặt hạn chế dẫn đến kết quả đạt được trên trẻ còn thấp trẻ không hứng thú với hoạt động. Vậy nên việc tổ chức môi trường giáo dục hay những hoạt động trải nghiệm trong trường mầm non có vai trò cực kỳ quan trọng đối với sự phát triển về thể chất, ngôn ngữ, trí tuệ, tình cảm – kỹ năng xã hội, khả năng thẩm mỹ và sáng tạo của trẻ. Qua đó, giúp trẻ rèn luyện trí nhớ, tính quan sát, kỹ năng phân biệt, so sánh… nhằm giúp trẻ khắcsâu kiến thức, trẻ hiểu thêm về nội dung bài học, phát triển trí tuệ ở trẻ một cách toàn diện. Chính vì vậy mà tôi đã lựa chọn đề tài: “Một số biện pháp thiết kế môi trường giáo dục lấy trẻ làm trung tâm nhằm tăng cường khả năng hứng thú, sáng tạo cho trẻ mẫu giáo 4-5 tuổi” để nghiên cứu và áp dụng. 

 2. Cơ sở lý luận của vấn đề.

Môi trường giáo dục theo quan điểm giáo dục “Lấy trẻ làm trung tâm” là môi trường giáo dục mà trẻ được tham gia cùng với giáo viên, đa dạng về nguyên vật liệu, các học liệu hấp dẫn, phong phú, đa dạng và thu hút trẻ. Những nguyên vật liệu có sẵn tại địa phương được tận dụng triệt để, hợp lý trong các hoạt động, tạo điều kiện thuận lợi cho trẻ lựa chọn nguyên vật liệu và hoạt động. Giáo viên trò chuyện, gợi ý, chơi cùng trẻ để kích thích tư duy, sự sáng tạo của trẻ con, trẻ tích cực, chủ động, vui chơi, tìm tòi, khám phá, trải nghiệm, thực hành, hợp tác cùng nhau chia sẻ ý tưởng… Vì vậy, để giúp trẻ tích cực, chủ động sáng tạo tham gia tốt các hoạt động học tập cũng như vui chơi giải trí thì đòi hỏi người giáo viên phải biết vận dụng tối đa và linh hoạt các phương pháp dạy học cũng như phương pháp xây dựng môi trường phù hợp với đặc điểm tâm sinh lý trẻ là một việc làm vô cùng quan trọng và cần thiết. Qua quá trình trực tiếp giảng dạy, tôi nhận thấy việc thiết kế môi trường giáo dục cho trẻ sẽ là phương tiện, điều kiện giúp trẻ phát triển toàn diện về mọi mặt. Còn đối với phụ huynh và xã hội, việc thiết kế xây dựng môi trường sẽ thu hút sự chú ý sự tham gia của phụ huynh và đóng góp của xã hội để thỏa mãn sự mong đợi, kỳ vọng của họ đối với sự phát triển toàn diện của trẻ trong từng giai đoạn, từng lứa tuổi và từng thời kỳ. Do vậy, việc tổ chức môi trường giáo dục trong trường mầm non có vai trò vô cùng quan trọng đối với sự phát triển về thể chất, ngôn ngữ, trí tuệ, tình cảm – kỹ năng xã hội, khả năng thẩm mỹ, sáng tạo của trẻ.
Mỗi đứa trẻ là một cá thể riêng biệt, chúng khác nhau về thể chất, tình cảm, xã hội, trí tuệ, hoàn cảnh gia đình, văn hóa và tâm lý, vì thế mà mỗi trẻ có nhu cầu, hứng thú, cách học và cách tiếp thu khác nhau nhưng nếu trẻ được tạo nhiều cơ hội trẻ tự tham gia trải nghiệm, khám phá thì trẻ có thể được phát triển tư duy, ngôn ngữ, tình cảm xã hội, phát triển thẩm mỹ, thể chất, phát triển nhận thức. Những lợi ích đó có liên hệ trực tiếp với phương pháp dạy của các giáo viên, đó chính là cách tổ chức các hoạt động cho trẻ theo hướng lấy trẻ làm trung tâm.

3. Thực trạng của vấn đề.
Với tình hình thực tế tại lớp đang phụ trách trong suốt quá trình thực hiện tôi đã thấy được những thuận lợi và khó khăn sau:
3.1. Thuận lợi.
Nhận được sự quan tâm và ủng hộ nhiệt tình của Ban Giám Hiệu nhà trường, các bậc phụ huynh, học sinh và đồng nghiệp là động lực giúp tôi hoàn thành tốt nhiệm vụ.

Phụ huynh học sinh ở lớp nhiệt tình hỗ trợ và phối kết hợp cùng giáo viên trong quá trình chăm sóc giáo dục trẻ. Ủng hộ các nguyên vật liệu cho các hoạt động và học sinh tích cực tham gia các trò chơi.                      
Nhà trường có cơ sở vật chất khang trang với 16 nhóm lớp trang bị đầy đủ trang thiết bị dạy học tạo điều kiện cho việc chăm sóc, giáo dục trẻ.
3.2. Khó khăn.
- Về phía giáo viên: việc bố trí sắp xếp các góc chơi đôi khi chưa linh hoạt, các hoạt động trải nghiệm tổ chức chưa được thường xuyên, chưa khai thác triệt để và hiệu quả đồ dùng đồ chơi trong việc sử dụng các nguyên liệu mở kích thích sự tò mò, ham học hỏi của trẻ.
- Về phía trẻ: trẻ vẫn còn nhút nhát chưa mạnh dạn tự tin tham gia vào các hoạt động tập thể.

- Về phía phụ huynh: một số phụ huynh đi làm ăn xa bên nước ngoài, làm công nhân công việc thường xuyên tăng ca nên chưa nhận thức đúng đắn vai trò và tầm quan trọng của môi trường đối với trẻ, nhiều khi không tạo điều kiện thuận lợi cho con em mình học tập nên việc học của trẻ còn hạn chế.

3.3. Khảo sát thực trạng
       Tổng số trẻ được khảo sát: 33 cháu. 
Bảng Khảo sát trẻ lớp 4-5 tuổi vào đầu năm học theo các tiêu chí và thu được kết quả như sau:
	STT
	Nội dung khảo sát
	Tổng

số trẻ
	Đạt
	Chưa đạt

	
	
	
	Số trẻ
	Tỷ lệ %
	Số trẻ
	Tỷ lệ %

	1
	Sự tập trung chú ý của trẻ vào trong các hoạt động.
	33
	23
	69,9
	10
	30,3

	2
	Trẻ chủ động tích cực tham gia vào hoạt động, khám phá trải nghiệm bằng các giác quan.
	33
	22
	66,6
	11
	33,3

	3
	Trẻ chủ động khởi xướng trò chơi, tự chọn khu vực chơi, tự phân vai với nhóm bạn chơi.
	33
	17
	51,5
	16
	48,4

	4
	Sự giao tiếp giữa cô và trẻ; giữa trẻ với trẻ.
	33
	29
	87,8
	4
	12,1

	5
	Kỹ năng sử dụng nguyên vật liệu, học liệu trong lớp.
	33
	27
	81,8
	6
	18,1


Qua kết quả khảo sát tôi nhận thấy rằng trẻ vẫn chưa hứng thú tích cực học tập, giao tiếp, vui chơi cùng cô và các bạn, với kết quả như vậy tôi đã mạnh dạn đi sâu vào tìm hiểu và thực hiện biệp pháp thiết kế môi trường nhằm tăng cường khả năng hứng thú, sáng tạo cho trẻ 4-5 tuổi.
4. Các giải pháp, biện pháp thực hiện.


4.1. Biện pháp1. Nâng cao nhận thức bồi dưỡng của giáo viên trong việc xây dựng môi trường giáo dục trẻ mầm non.

 - Tham mưu với Ban giám hiệu về việc triển khai chuyên đề giáo dục lấy trẻ làm trung tâm nhằm giúp giáo viên hiểu rõ, thay đổi nhận thức của bản thân, nhìn nhận đúng đắn và sâu sắc chương trình GDMN theo quan điểm giáo dục lấy trẻ làm trung tâm. Cụ thể: 

+ Lắng nghe ý kiến của giáo viên, tư vấn và cho lời khuyên kịp thời, dành thời gian trò chuyện, chia sẻ cùng giáo viên, không áp đặt, ra lệnh, tạo môi trường làm việc thuận lợi, thoải mái, được đánh giá, được chia sẻ, được khuyến khích sự sáng tạo, chủ động tích cực của giáo viên.

+ Chia sẻ thông tin, kinh nghiệm, kiểm tra, dự giờ trao đổi, tư vấn, cung cấp tài liệu, thông tin liên quan đến việc xây dựng môi trường giáo dục cho trẻ.
- Việc tự bồi dưỡng về nhận thức, chuyên môn của bản thân mỗi giáo viên là một việc làm vô cùng cần thiết giúp giáo viên có nhận thức đúng đắn, trang bị cho giáo viên những hiểu biết, kiến thức về chuyên môn giúp giáo viên chủ động, tự tin trong quá trình tổ chức các hoạt động chăm sóc nuôi dưỡng và giáo dục trẻ.

- Xác định tự học, tự nghiên cứu tài liệu, tìm kiếm tích cực sưu tầm các loại sách hướng dẫn, tham khảo thông tin trên mạng các nội dung liên quan về đổi mới phương pháp giảng dạy, lấy trẻ làm trung tâm, nắm chắc hơn về nội dung, hình thức, phương pháp tổ chức các hoạt động cho trẻ mầm non, rút ra được những vấn đề cần thiết đối với giáo viên trong việc đổi mới phương pháp giảng dạy.

- Dự giờ thao giảng có vai trò cực kỳ quan trọng trong việc bồi dưỡng và tự bồi dưỡng của mỗi giáo viên, qua dự giờ thao giảng cả người dạy và người dự đều rút ra được những kinh nghiệm về chuyên môn cho mình. Để giúp bản thân hiểu sâu sắc vấn đề đổi mới phương pháp và đối chiếu giữa kiến thức sách vở với thực tiễn tôi đã mạnh dạn xây dựng một số hoạt động và đăng ký dạy thao giảng để cán bộ quản lý nhà trường và đồng nghiệp dự giờ, thông qua các hoạt động, tôi được nghe đồng nghiệp thảo luận, góp ý rút kinh nghiệm, được nghe các đồng chí cán bộ quản lý phân tích cụ thể các hoạt động đó về ưu điểm và những hạn chế còn xảy ra trong hoạt động. Từ đó rút ra được những kinh nghiệm cho bản thân trong việc đổi mới phương pháp giảng dạy và việc vận dụng xây dựng môi trường giáo dục lấy trẻ làm trung tâm vào quá trình giảng dạy.
4.2. Biện pháp 2. Xây dựng môi trường giáo dục kích thích trẻ tham gia vào các hoạt động.
4.2.1 Xây dựng môi trường trong lớp.

Đây chính là một biện pháp quan trọng mà người giáo viên cần phải có đó chính là sự sáng tạo trong thiết kế xây dựng, lựa chọn đề tài cũng như tự tạo dụng cụ dạy học đồ dùng đồ chơi, cách sưu tầm tranh ảnh, xây dựng mô hình, tạo và lựa chọn môi trường hoạt động học trong lớp một cách phù hợp nhất gây được sự tò mò thích khám phá trong trẻ hơn, tôi trang trí tạo môi trường không gian lớp học sao cho tự nhiên, gần gũi, thân thiện, hấp dẫn, đẹp mắt để tạo ra cảm giác thoải mái về tâm lý cho trẻ, môi trường trong lớp cũng chính là các góc chơi, được sắp xếp gọn gàng, ngăn nắp, nhiều đồ chơi tự tạo, sản phẩm của trẻ được trưng bày đó là sự khích lệ, động viên trẻ phấn đấu trong tiết học, tạo sự cảm giác lôi cuốn trẻ hoạt động tích cực ở các góc chơi, tôi thường xuyên vệ sinh lớp học, tẩy rửa đồ dùng, đồ chơi, vào những buổi cuối tuần tôi cho trẻ đuọc thi đua trải nghiệm lau chùi giá đồ dùng, đồ chơi ở các góc, hướng dẫn trẻ sắp xếp đồ dùng, đồ chơi gọn gàng ngăn nắp, qua đó rèn cho trẻ kỹ năng sắp xếp gọn gàng, ngăn nắp tạo môi trường thân thiện với trẻ, luôn động viên khuyến khích trẻ hoạt động, tạo môi trường mở để trẻ tự lựa chọn hình thức, kỹ năng hoạt động mà trẻ thích. 
- Xây dựng góc chơi: Tôi đã trang trí môi trường trong lớp với 5 góc chơi chính: Góc xây dựng, góc nghệ thuật, góc phân vai, góc học tập và góc thiên nhiên. Tôi luôn chú ý sắp xếp đồ dùng đồ chơi gọn gàng, ngăn nắp. Việc trang trí môi trường không những mang tính thẩm mỹ mà tất cả cần được trang trí tạo không gian mở để trẻ được trực tiếp tham gia vào hoạt động học và chơi. Để các góc chơi hấp dẫn, tạo cảm giác mới lạ, kích thích hứng thú cho trẻ, ở mỗi góc tôi đều trang trí môi trường tạo góc mở bằng những hình ảnh rõ ràng, màu sắc đẹp, có nhãn từ ở mỗi góc, tôi trang trí các góc phù hợp với chủ đề đang thực hiện
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Hình ảnh minh hoạ một số góc chơi trong lớp

4.2.2 Xây dựng môi trường ngoài lớp
     Môi trường ngoài lớp học là yếu tố rất quan trọng góp phần tích cực trong các hoạt động nậng cao chất lượng chăm sóc giáo dục toàn diện cho trẻ. Để tạo cho trẻ có nhiều cơ hội được tham gia các hoạt động trải nghiệm thực tế “ Học bằng chơi, chơi bằng học”

     Tôi sắp xếp các khu vực để trẻ chơi một cách hợp lý, trẻ dễ chơi dễ lấy, dễ cất.
Bên ngoài lớp học tôi kết hợp cùng các bạn động nghiệp tận dụng khu cầu thang để trang trí khu chợ quê, thư viện sách, cửa hàng tạp hoá, vẽ hình ảnh các con vật, câu chuyện cổ tích ở các khu vực cầu thang, hè, tường bao… 
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Hình ảnh trang trí môi trường ngoài lớp học
Ngoài ra tôi tự làm và chuẩn bị các khu vực chơi với nước, đá, sỏi, cát… Để cho trẻ trải nghiệm các thí nghiệm như vật chìm vật nổi, in hình bông hoa trển cát, đong nước, bé chơi với sắc màu. Tôi đã tận dụng được tối đa các không gian trên sân, theo từng gian đoạn theo từng chủ đề. Do đó tôi đã xây dựng thêm như các gian hàng chợ quê, góc thư viện, vườn rau của bé…Với gian hàng chợ quê tôi có thể tổ chức các hoạt động ngoại khóa như “ Ngày hội quê em” . Trẻ được trải nghiệm mua và bán  hàng qua đó tạo cho trẻ cơ hội giao tiếp và phối hợp nhịp nhàng giữa cô và trẻ, giữa trẻ với trẻ nên hiệu quả các hoạt động có chất lượng cao hơn, trẻ yêu trường yêu lớp, yêu cô giáo, biết quan tâm đến bạn bè.
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Hình ảnh minh hoạ trang trí bên ngoài lớp học
        Xây dựng môi trường ngoài lớp học rất cần thiết và quan trọng trẻ tích cực được vui chơi, trải nghiệm sẽ giúp cho trẻ mạnh dạn , tự tin linh hoạt, phát huy được tính tích cực sáng tạo của bản  thân qua đó sẽ hào hứng thích thú tham gia hoạt động tập thể.
4.2.3 
Tự  làm đồ dùng đồ chơi tạo từ những nguyên vật liệu sẵn có.

Đối với trẻ ở lứa tuổi mẫu giáo thì tư duy trực quan hình ảnh là chủ yếu. Do đó, việc cung cấp cho trẻ các hình ảnh trực quan sinh động, nhiều màu sắc sẽ thu hút sự chú ý của trẻ. Vì vậy, để cung cấp kiến thức chúng ta cần quan tâm tới các đồ dùng đồ chơi đẹp mắt để thu hút sự chú ý của trẻ, khi trẻ được tận mắt nhìn, trực tiếp sờ mó, tìm tòi, quan sát trên các đồ dùng sẽ kích thích sự hứng thú, sáng tạo của trẻ.  Từ đó, trẻ sẽ hứng thú tham gia vào hoạt động một cách tích cực hơn. 


Ngoài những trang thiết bị được cấp phát thì ngay từ đầu năm học tôi đã lên kế hoạch cho việc làm đồ dùng đồ chơi phục vụ các góc, vạch ra kế hoạch rõ ràng cho việc làm đồ dùng đồ chơi, cụ thể như sau: 



+ Rà soát lại các đồ dùng đồ chơi trong lớp, những đồ dùng có thể mua sắm, đồ dùng cần làm, bổ sung theo từng chủ đề, đồ chơi cần bổ sung trước…



+ Tận dụng các nguyên vật liệu để làm đồ chơi cho trẻ: thùng carton, đĩa CD cũ, giấy báo, tạp chí, chai nhựa, vỏ hộp…. Tất cả được vệ sinh sạch sẽ và đảm bảo an toàn cho trẻ khi hoạt động. 



+ Từ những nguyên vật liệu trên tôi có thể làm rất nhiều đồ dùng đồ chơi phục vụ cho các hoạt động.


Ví dụ 1: Từ những sợi kẽm, giấy báo, giấy vệ sinh, màu nước, mút xốp tôi có thể tạo ra những cây xanh cho trẻ hoạt động. Hay cũng từ những lõi giấy, tôi kết hợp thêm màu sắc và một vài chi tiết nhỏ để tạo nên những ngôi nhà, những chiếc ống nhòm đủ màu sắc để trẻ có thể sử dụng trong góc xây dựng, góc phân vai, học toán cao thấp, màu sắc, lật ô tìm số, tìm hình ảnh…. mà vẫn đảm bảo an toàn cho trẻ. 

Ví dụ 2: Từ những nguyên vật liệu như hột hạt, vỏ sò, ốc, sỏi…trẻ có thể sử dụng để xếp số, đếm, phân loại, xếp ngôi nhà, xếp thuyền buồm, hay trẻ có thể tạo màu sắc cho chúng trong giờ tạo hình….


Ví dụ 3: Tôi tận dụng những đoạn dóc thừa sau đó khoan thành lỗ tạo thành những cây sáo cho trẻ thổi, sau đó tôi trang trí buộc những dây len vào đầu cây sáo để cây sáo đẹp hơn. Ngoài ra tôi cũng làm thành những cây đàn T”rưng từ dóc để cho trẻ đánh và trẻ rất hứng thú. Tôi tận dụng, sưu tầm những lon bia, lon nước ngọt, lon nước yến… sau đó tôi cho những viên sỏi vào trong và trang trí cho đẹp tạo thành trống lắc cho trẻ hoạt động. Ngoài ra tôi còn làm bộ trống từ những hộp bánh, mõ dừa từ vỏ dừa cho trẻ gõ.






Hình ảnh minh họa đồ chơi tự tạo

Bản thân tôi đã rất tích cực tìm tòi sáng tạo nghiên cứu làm nhiều đồ chơi bền, đẹp, tạo môi trường trong và ngoài lớp thân thiện, gần gũi… Kết hợp với các mẫu đồ dùng đồ chơi được nhà trường đầu tư kinh phí làm khu trải nghiệm cho trẻ góp phần không nhỏ trong việc tổ chức các hoạt động giáo dục kỹ năng sống cho trẻ đạt hiệu quả cao nhất
4.3 Biện pháp 3. Tận dụng môi trường cho trẻ hoạt động ở mọi lúc mọi nơi.

Để cho trẻ có sự ham thích khám phá thì ta cần tạo cho trẻ quan sát các hiện tượng sự vậy xung quanh mình thì giáo viên tận dụng môi trường xung quanh trường và tổ chức cho trẻ tham gia vào các hoạt động một cách tích cực, chủ động và sáng tạo.

4.3.1 Hoạt động chơi ngoài trời.

Ví dụ 1:. Hoạt động ngoài trời, thấy có nhiều lá vàng, cô và trẻ cùng nhau nhặt, quan sát và trò chuyện với nhau về những chiếc lá. Đây là lá của cây gì? Nó có hình dạng như thế nào? Tại sao nó lại rụng?  Mình bảo vệ cây bằng cách nào?  Chúng ta cùng xem sân trường có bao nhiêu cây giống với loại cây này?... Với những lá vàng rụng xuống đất này thì ngoài việc chúng ta dọn dẹp cho sạch sẽ sân trường thì chúng ta còn có thể làm gì với nó? Trẻ sẽ suy nghĩ và trao đổi, đưa ra rất nhiều cách chơi với chiếc lá bàng như trò chơi “Chiếc lá biết đi”, “Lá sẽ đi đâu?” “Bỏ lá”, dùng lá làm quạt, dùng lá làm nguyên vật liệu thiên nhiên trong hoạt động góc, hoạt động tạo hình... Trẻ sẽ tự thảo luận và chọn ra một trò chơi để cùng nhau chơi trong ngày đó. 


Ví dụ 2: Khi tổ chức cho trẻ hoạt động tại sân cát, trẻ vô tình nhặt được những viên sỏi. Cô sẽ cùng trẻ thảo luận, trao đổi về tác dụng của viên sỏi. Trẻ suy nghĩ và đưa ra các phương án sử dụng viên sỏi một cách tốt như: dùng làm thí nghiệm “Vật chìm – vật nổi”, dùng làm xếp đường đi trong góc xây dựng, xếp ngôi nhà, con vật trong giờ hoạt động ngoài trời, đếm xếp số và tách gộp trong hoạt động toán, dùng trong hoạt động tạo hình, làm xắc xô trong hoạt động âm nhạc.... Trẻ sẽ cùng nhau chơi với những viên sỏi mà mình tìm được. 

4.3.2 Chơi hoạt động ở các góc.
Để cho trẻ thoải mái và phát huy sự sáng tạo, trí tưởng tượng của mình, giáo viên luôn quan sát, động viên và tận dụng hết các đồ dùng đồ chơi được bố trí sắp xếp xung quanh lớp. Ngoài ra, cô còn gợi ý cho trẻ sử dụng các nguyên vật liệu mà trẻ tìm được trong hoạt động ngoài trời. 

Ví dụ 1: Với những lá vàng trẻ nhặt được, cô gợi ý, trao đổi thảo luận với trẻ để trẻ tạo ra các bức tranh đẹp, các đồ chơi từ lá vàng như: con trâu, vòng đội đầu... và cho trưng bày các sản phẩm mà trẻ đã tạo ra trong hoạt động.

Ví dụ 2: Với những viên sỏi mà trẻ nhặt được, trẻ có thể tạo nhóm, xếp số, tách gộp trong góc học tập, xếp đường đi trong góc xây dựng, tạo các bức tranh đẹp từ những viên sỏi...
4.3.3 Chơi hoạt động theo ý thích.

Vào giờ hoạt động chiều, tôi thường trò chuyện, trao đổi thảo luận để nắm rõ về nhu cầu cũng như mong muốn của trẻ trong chủ đề và trong hoạt động vào ngày hôm sau. Tôi và trẻ sẽ cùng nhau chuẩn bị các đồ dùng và bố trí sắp xếp môi trường thuận lợi để trẻ dễ dàng hoạt động.

Ví dụ: Hoạt động dạy kỹ năng sống “Bỏ rác đúng nơi quy định” Tôi và trẻ sẽ cùng nhau chuẩn bị những đồ dùng, phế liệu như: vỏ sữa, vỏ bim bim, rổ, thùng rác...Trẻ sẽ hứng thú, tích cực hơn khi tham gia vào hoạt động do chính tay mình chuẩn bị cùng cô và các bạn.

4.3.4 Giờ hoạt động học.
Trong các giờ hoạt động chơi tập có chủ định tôi chuẩn bị sẵn một vài nguyên vật liệu và cùng trao đổi, thảo luận  với trẻ các cách làm đồ dùng đồ chơi phục vụ cho hoạt động. 
Ví dụ 1: Trong hoạt động tạo hình “Gấp quạt giấy” chủ đề Gia đình. Tôi tận dụng những tờ giấy, tờ báo đã sử dụng rồi cho trẻ thực hiện. Khi trẻ tạo ra sản phẩm tôi tận dụng sản phẩm cho trẻ trưng bày quạt ở góc phân vai để chơi phục vụ cho chủ đề.

Ví dụ 2: Chủ đề “Thế giới thực vật” – trong hoạt động ngoài trời làm thí nghiệm “Sự đổi màu của nước bắp cải tím”. Tôi trò chuyện trao đổi trước về các nguyên vật liệu chuẩn bị cho hoạt động cần những gì? Trẻ thảo luận và trả lời là cần đồ đựng nước, cần nước bắp cải tím. Cô gợi ý thêm về nguyên vật liệu như xà bông, chanh. Cô sẽ cùng trẻ sắp xếp sẵn các đồ dùng như chai đựng nước, muỗng nhựa, hũ đựng xà bông vào rổ để chuẩn bị cho hoạt động ngày mai. Khi hoạt động, trẻ sẽ tự tay lấy chính những đồ dùng mình chuẩn bị và cộng thêm các đồ dùng thí nghiệm cô chuẩn bị sẵn để thực hành thí nghiệm. Qua đó, trẻ vô cùng hứng thú, chủ động, tích cực trong hoạt động khi nhận thấy sự đổi màu của nước bắp cải tím. 

Ví dụ 3: Trong hoạt động Làm quen với toán “ Đếm đến 4, Nhận biết số lượng trong phạm vi 4”. Cô và trẻ sẽ cùng nhau đếm các đồ dùng rồi bỏ vào rổ và các thẻ số để chuẩn bị cho hoạt động. Cùng cô sắp xếp bố trí khu vực để đồ dùng để trẻ dễ dàng lấy, cất khi tham gia hoạt động. Qua đó, trẻ được rèn luyện, củng cố thêm về cách đếm, cách sắp xếp ngăn nắp các đồ dùng vào các vị trí xung quanh lớp học khi tham gia cùng cô. Ngoài ra, trên các mảng tường xung quanh lớp, cô tận dụng các tranh trẻ vẽ các sản phẩm có số lượng tương ứng với bài học như trẻ vẽ đĩa cam có 4 quả, chậu hoa có 4 bông hoa... để củng cố về số lượng cho trẻ. 
Qua hoạt động này, tôi đã tận dụng hết diện tích trong lớp học (trẻ hoạt động khi cô cung cấp kiến thức mới, củng cố, ôn luyện) và ngoài lớp học ( khi trẻ ra bàn và thực hành sách theo yêu cầu). Trẻ thoải mái, hứng thú, tích cực khi tham gia vào hoạt động.
4.4 Biện pháp 4. Tổ chức cho trẻ tham gia các hoạt động trải nghiệm.

Ở trẻ sự hứng thú, tò mò, khám phá là vô tận vì vậy bản thân tôi không ngừng tạo mọi điều kiện cho trẻ phát huy khả năng của mình. Tôi không chỉ cho trẻ được trải nghiệm ở môi trường trong và ngoài lớp mà tôi còn cho trẻ tự mình khám phá những thay đổi của các sự vật, hiện tượng. Để biết được sự phát triển của cây như thế nào cũng như cho trẻ tự mình trải nghiệm thông qua việc cho trẻ tự chọn nhóm bạn để cùng nhau thi gieo những loại hạt mà trẻ thích và chăm sóc xem nhóm nào sẽ phát triển tốt hơn. Qua hoạt động khám phá tại góc, và hoạt động trải nghiệm tại vườn rau của bé, trẻ biết được những loại cây, hoa, rau khác nhau sẽ có thời gian nảy mầm và phát triển khác nhau. Bên cạnh đấy, trẻ còn biết cây phát triển tươi tốt được nhờ có sự chăm sóc của con người như là tưới nước, bón phân, bắt sâu và ánh sáng mặt trời. Khi cây thiếu ánh sáng mặt trời và thiếu sự chăm sóc của con người cây sẽ héo úa và chết.
Ngoài ra, tôi còn bố trí sắp xếp sẵn các nguyên vật liệu ở góc thiên nhiên như chai nước, muỗng, phễu, hột hạt, len sợi, màu…. Trẻ dễ dàng thực hành các thí nghiệm như Vật chìm - vật nổi, đong nước vào chai, sự đổi màu của nước…. Trẻ vô cùng hứng thú và tích cực tham gia vào hoạt động. 

Không những vậy, trẻ còn được trải nghiệm về ngày Tết Trung thu với chủ đề “Vui Tết Trung thu” trẻ được gặp được giao lưu cùng Chị Hằng Nga, Chú Cuội, được sắp cỗ, vui văn nghệ và phá cỗ Trung thu.
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Hình ảnh bé tham gia hoạt động trong các ngày lễ hội
4.5. Biện pháp 5. Đổi mới hình thức, phương pháp cho trẻ hoạt động trong môi trường sẵn có tại đơn vị, lớp học.
Cũng một môi trường lớp học giống nhau nhưng để tổ chức giờ hoạt động chơi tập có chủ đích về một hoạt động nào đó đạt hiệu quả cao, người giáo viên cần phải có được các thủ thuật vào bài khác nhau, phù hợp với từng tiết dạy để gây được hứng thú và thu hút sự chú ý của trẻ. 

Trong quá trình tổ chức cho trẻ tham gia hoạt động trong giờ hoạt động chơi tập có chủ đích giáo viên phải có được hình thức tổ chức tiết học sao cho thật thoải mái, không gò ép, mọi phương pháp đưa ra phải phù hợp với khả năng, với nhận thức của trẻ và phải có tác dụng phát huy tính tích cực chủ động ở trẻ, tận dụng tối đa diện tích cũng như môi trường trong lớp học.  

Ví dụ: Trong giờ Tạo hình dạy trẻ “Nặn củ cà rốt” – chủ đề “Thế giới thực vật” giáo viên thực hiện như sau: 

+ Cô ổn định và bố trí sắp xếp vị trí ngồi cho trẻ sao cho trẻ cảm thấy thoải mái và không gò bó, tận dụng hết không gian lớp học. Vào bài: Cô giáo kể một câu chuyện ngắn về chú thỏ: Nhà bạn thỏ có một khu vườn bên cạnh một con suối, trong khu vườn bạn thỏ trồng rất nhiều cà rốt, hôm qua bạn thỏ ra vườn nhổ cà rốt mang về nhà để làm thức ăn cho cả nhà, nhưng khi đi qua con suối bạn thỏ tuột tay làm rơi toàn bộ số cà rốt nhổ được rơi xuống suối và trôi đi mất, bạn thỏ đang rất lo lắng không biết trong mùa đông này cả nhà thỏ lấy gì để ăn. Sau khi kể chuyện cô giáo đặt câu hỏi: Các con có muốn giúp đỡ bạn thỏ tìm thức ăn cho gia đình bạn ấy không? Chúng mình hãy cùng nặn thật nhiều củ cà rốt để tặng cho bạn thỏ nhé! -> Tiếp theo giáo viên cho trẻ quan sát mẫu (chuẩn bị cả vật thật và mẫu cô vẽ cho trẻ quan sát – đặt vị trí phù hợp cho tất cả mọi trẻ đều có thể quan sát được); tổ chức cho trẻ thi đua theo nhóm (nhóm bạn trai, bạn gái), xem nhóm nào nặn được nhiều củ cà rốt nhất để tặng cho bạn thỏ...-> Khi nhận xét sản phẩm giáo viên gợi ý để các bạn trai nhận xét sản phẩm của các bạn gái và ngược lại, đồng thời cho trẻ tự đánh giá nhận xét về sản phẩm của mình. 


Trong hoạt động này, tôi đã tận dụng tối đa khuôn viên diện tích trong lớp học (ổn định, quan sát vật mẫu) và ngoài lớp học (kê bàn ngồi theo nhóm) để tạo sự thoải mái nhất cho trẻ, giúp trẻ hứng thú, say mê hơn trong hoạt động. 
4. 6. Biện pháp 6. Thực hiện tốt công tác tuyên truyền, vận động các bậc phụ huynh.
Thông qua các buổi họp phụ huynh, trong giờ đón - trả trẻ, tôi thực hiện công tác tuyên truyền tới các bậc phụ huynh để các bậc phụ huynh nhận thức đầy đủ hơn về ý nghĩa và tầm quan trọng của việc “Xây dựng môi trường giáo dục lấy trẻ làm trung tâm” đối với sự phát triển và sự hình thành nhân cách của trẻ. Vận động các bậc phụ huynh, hỗ trợ nguyên vật liệu, cây xanh, phế liệu sẵn có để trẻ tham gia vào các hoạt động, đóng góp ngày công lao động để cải tạo và làm mới vườn rau của bé, tạo cho trẻ có thêm một không gian trải nghiệm thú vị và đẹp mắt.


Ngoài việc thực hiện tốt các hoạt động ở lớp cho trẻ, bản thân tôi thường xuyên trao đổi trực tiếp cung cấp thông tin đến các bậc phụ huynh hay thông qua các hình thức tuyên truyền trang thông tin điện tử của trường, góc tuyên truyền tại trường Mầm non, nhóm Zalo lớp và trực tiếp tại lớp học về nội dung, cách chăm sóc, giáo dục trẻ, phối hợp cùng phụ huynh trong việc rèn luyện, kiểm tra kiến thức cho trẻ... Qua đó, vừa giúp cho phụ huynh có những kiến thức về nuôi dạy con cái, tạo cho trẻ nề nếp, thói quen học tập tích cực. 


Ngay từ đầu năm học, tôi xây dựng môi trường lớp học với màu sắc nhẹ nhàng, hài hòa, các đồ dùng đồ chơi trong lớp vừa tầm với trẻ, trẻ có thể tự lấy, tự cất gọn gàng, ngăn nắp mà không xa cách tạo cho trẻ sự gần gũi và một tâm thế vui vẻ, hứng thú tham gia các hoạt động trong lớp học. Các góc chơi thực sự phục vụ cho việc học của trẻ, sắp xếp theo hứng thú, nhu cầu học của trẻ. Trang trí môi trường bằng chính sản phẩm trẻ, hình ảnh góc chơi được thay đổi theo chủ đề tạo sự thích thú và mới lạ thu hút trẻ. 

Vì vậy chúng ta cần phải phối hợp cùng với phụ huynh để thống nhất cùng quan điểm giáo dục trẻ. Làm tốt công tác xã hội hoá giáo dục vì việc chăm sóc giáo dục trẻ không chỉ riêng có trách nhiệm của nhà trường mà cần có sự phối kết hợp của gia đình và xã hội.
5. Kết quả đạt được.
Qua một thời gian thực hiện đề tài tôi đã đạt được kết quả đáng như sau: 
Sau một quá trình thực hiện biện pháp với phương châm “Xây dựng môi trường giáo dục lấy trẻ làm trung tâm”. Bản thân tôi đã không ngừng sáng tạo và tạo mọi điều kiện để trẻ của lớp tôi được thực hành, trải nghiệm và đạt được kết quả như sau:
5.1 Về phía trẻ: Tận dụng tối đa môi trường giúp trẻ hoạt động tích cực hơn, bản thân trẻ được tự nhận xét, trao đổi, trẻ trở lên năng động, sáng tạo và đạt được tự tin hơn. Trẻ được tự do sáng tạo, lựa chọn hoạt động theo ý thích nhằm phát triển toàn diện về mọi mặt cho trẻ.
Bảng: So sánh khảo sát trẻ đầu năm và cuối năm thu được kết quả như sau:

	STT
	NỘI DUNG KHẢO SÁT
	Số cháu thực hiện
	Thời gian đầu khảo sát  thực hiện được
	Thời gian sau khi thực hiện các biện pháp

	
	
	
	Số trẻ
	Tỉ lệ %
	Số trẻ
	Tỉ lệ %

	1
	Sự tập trung chú ý của trẻ vào trong các hoạt động.
	33
	10
	30,3
	33
	100

	2
	Trẻ chủ động tích cực tham gia vào hoạt động, khám phá trải nghiệm bằng các giác quan.
	33
	11
	33,3
	33
	100

	3
	Trẻ chủ động khởi xướng trò chơi, tự chọn khu vực chơi, tự phân vai với nhóm bạn chơi.
	33
	16
	48,4
	33
	100

	4
	Sự giao tiếp giữa cô và trẻ; giữa trẻ với trẻ.
	33
	4
	1,21
	33
	100

	5
	Kỹ năng sử dụng nguyên vật liệu, học liệu trong lớp.
	33
	6
	18,1
	33
	100


5.2 Về phía giáo viên:  


Giáo viên trong trường được Ban giám hiệu tập huấn để nâng cao trình độ chuyên môn, nâng cao nhận thức về việc thiết kế môi trường thông qua các buổi họp, sinh hoạt chuyên môn, các tiết thao giảng, dự giờ trong năm học. Đã sử dụng tốt phương pháp sư phạm, nâng cao kiến thức cơ bản, kỹ năng thực hành của từng nội dung các hoạt động, nắm vững phương pháp dạy học theo chương trình giảng dạy mầm non, có nhiều kinh nghiệm, sáng tạo trong tiết dạy, trong việc tạo môi trường học tập cho trẻ. Giáo viên nắm bắt tốt về sự đổi mới và áp dụng tốt trong việc thiết kế xây dựng môi trường giáo dục lấy trẻ làm trung tâm và chất lượng giảng dạy được nâng cao. 



Giáo viên biết tận dụng các nguyên vật liệu sẵn có tại địa phương, các nguyên vật liệu dễ tìm để áp dụng làm các đồ dùng đồ chơi, kích thích sự thu hút, trí tò mò, sự ham học hỏi của trẻ vào trong hoạt động. 


Tận dụng tối đa các điều kiện sẵn có tại lớp học, đơn vị và địa phương để 
tổ chức tốt và thường xuyên các hoạt động trải nghiệm cho trẻ. Trẻ hứng thú, tích cực tham gia, hình thành được nhiều kỹ năng như: kỹ năng chơi nhóm, kỹ năng thỏa thuận, hợp tác với bạn,...
5.3 Về phía phụ huynh:  Đã có sự quan tâm và phối kết hợp tốt với giáo viên trong việc tạo môi trường cho trẻ hoạt động, việc rèn các kỹ năng và cung cấp học liệu cho trẻ tham gia các hoạt động, cũng như phối hợp với giáo viên trong 
công tác chăm sóc giáo dục học sinh.
6. Điều kiện để sáng kiến được nhân rộng.

- Tạo điệu kiện cho giáo viên được đi học, thăm quan và tham gia tập huấn các lớp bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ.

- Mua sắm thêm trang thiết bị dạy học hiện đại như máy tính, máy chiếu, loa…

- Ban giám hiệu nhà trường, cán bộ phụ trách chuyên môn (Hiệu phó chuyên môn, các tổ trưởng chuyên môn) cần xây dựng kế hoạch lồng ghép, tích hợp vào chương trình chăm sóc, giáo dục trẻ và hướng dẫn cụ thể cho giáo viên thực hiện.

Giáo viên trực tiếp giảng dạy phải nhiệt tình tham khảo các tài liệu hướng dẫn, các thông tin trên mạng Internet, truyền thông, nắm bắt kịp thời những thông tin chính xác, thực tế hàng ngày gần gũi với trẻ, để xây dựng kế hoạch giảng dạy cho mình một cách sáng tạo và linh hoạt nhất.
KẾT LUẬN VÀ KHUYẾN NGHỊ

1. Kết luận

Việc thực hiện xây dựng và thiết kế môi trường nhằm gây hứng thú, tích cực sự chủ động sáng tạo trong hoạt động cho trẻ là một việc làm vô cùng cần thiết và quan trọng. Thông qua đó, trẻ được phát triển toàn diện về nhân cách. Một môi trường sạch sẽ, an toàn, được bố trí sắp xếp khoa học, hấp dẫn và thu hút học sinh trong và ngoài nhóm lớp có ý nghia vô cùng to lớn đối với sự phát triển về thể chất, thẩm mỹ, nhận thức, kỹ năng tình cảm quan hệ xã hội của trẻ. Trẻ sẽ tự do khám phá, học hỏi và cởi mở, trao đổi những kinh nghiệm, kiến thức với bạn bè, cô giáo. Qua đó, giáo viên sẽ nắm bắt kịp thời những tâm tư, mong muốn, nguyện vọng của các em, giáo viên sẽ yêu mến trẻ hơn, tình cảm giữa cô và trẻ, giữa trẻ và trẻ ngày càng được mở rộng và thắm thiết. Trẻ biết yêu quý thầy cô, bạn bè, yêu quý thiên nhiên, yêu quý động thực vật và biết bảo vệ môi trường.


Giáo viên cần chú trọng quan tâm đến hứng thú của trẻ, trẻ có hứng thú học tập thì mới tiếp thu kiến thức một cách dễ dàng. Chính vì vậy tạo hứng thú cho trẻ là một vấn đề rất quan trọng và cần thiết, điều này không phải là việc làm đơn giản mà các nhà giáo dục cần có sự đầu tư suy nghĩ tìm tòi, cần phải dành thời gian và sự sáng tạo cần cho trẻ những gì tốt đẹp nhất trong điều kiện có thể. Một điều quan trọng nữa là cần tạo điều kiện để trẻ thể hiện trình độ học tập, sáng tạo, sáng kiến của mình trong việc tìm ra những biện pháp nhằm giải quyết nhiệm vụ nhận thức.

Do đó, việc giúp trẻ 4-5 tuổi hứng thú, tích cực tham gia vào các hoạt động trong trường Mầm non là một việc làm cần thiết đáp ứng với nhu cầu hiện tại của xã hội. Sử dụng tốt việc giáo dục trẻ hứng thú tham gia tích cực và sáng tạo trong các hoạt động khác nhau trong trường Mầm non là việc làm thường xuyên của Giáo viên Mầm non giúp trẻ học tập, làm quen và hình thành củng cố những biểu tượng sơ đẳng về thế giới quan, về các sự vật hiện tượng là vô cùng cần thiết. Điều đó góp phần quan trọng trong việc giáo dục trẻ phát triển toàn diện về các mặt và hình thành cho trẻ kiến thức, kỹ năng đáp ứng nhu cầu lứa tuổi của trẻ.
2. Khuyến nghị
2.1. Đối với giáo viên

Phải có trách nhiệm tuyên truyền đến các bậc phụ huynh cùng phối hợp để xây dựng môi trường giáo dục “Lấy trẻ làm trung tâm”. Thực hiện tốt phong trào “Xây dựng trường Mầm non an toàn- thân thiện”.
Giáo viên cần tăng cường sưu tầm tranh ảnh, tài liệu, nguyên liệu phế liệu để trẻ được thực hành, trải nghiệm và khám phá.
Thường xuyên tổ chức các hoạt động trải nghiệm thực tế cho trẻ.
2.2. Đối với nhà trường

Ban giám hiệu nhà trường tham mưu các cấp lãnh đạo, chính quyền địa phương về nguồn kinh phí mua sắm trang thiết bị, đồ dùng đồ chơi phục vụ cho hoạt động giáo dục.

Tổ chức cho giáo viên đi tham quan các trường điểm và tham dự các hoạt động sinh hoạt chuyên đề nhằm rút kinh nghiệm trong việc xây dựng và thiết kế môi trường giáo dục cho trẻ.

2.3. Đối với địa phương

Quan tâm sâu sắc hơn nữa đến ngành học mầm non. Tuyên truyền trên các thông tin đại chúng, các buổi họp giao ban với trưởng các ban ngành đoàn thể để cùng nhau xây dựng môi trường giáo dục cho trẻ theo quan điểm “Lấy trẻ làm trung tâm”.
2.4. Đối với ngành giáo dục
Mở các lớp tập huấn, chuyên đề cho giáo viên nhằm nâng cao nhận thức, nâng cao kỹ năng thiết kế môi trường nhằm tăng tường khả năng hứng thú, sáng  giáo tạo cho trẻ trong trường mầm non.

Trên đây là một số kinh nghiệm của bản thân tôi khi thực hiện nội dung thiết kế môi trường nhằm tăng cường khả năng hứng thú, sáng tạo của trẻ 4-5 tuổi tại trường Mầm non. Rất mong nhận được sự đóng góp ý kiến của các cấp 
lãnh đạo để đề tài của tôi được hoàn thiện hơn.
TÀI LIỆU THAM KHẢO

·  Chương trình giáo dục mầm non.

·  Tâm lý học trẻ em lứa tuổi mầm non (từ lọt lòng đến 6 tuổi)

·  Tổ chức hướng dẫn trẻ mẫu giáo chơi.

·  Tạp chí giáo dục mầm non (số 2 năm 2006 và số 4 năm 2009)

